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«ЕКОЛОГІЯ» ДЛЯ ПІДГОТОВКИ БАКАЛАВРІВ  

НЕЕКОЛОГІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ  
 

Н.Л. Авраменко, к.т.н., доц., І.С. Сагайдак, к.т.н., доц. 
Університет державної фіскальної служби України, м. Ірпінь 

 
Безперечно, що в період загострення екологічної кризи питання 

якості підготовки фахівців-екологів безпосередньо стосується більше 
випускаючих кафедр, які і відповідають за якість підготовки. 

Але, на нашу думку, слід приділити увагу питанням екологічної 
освіти у ВНЗ в цілому, де «Екологія» є і повинна бути загальною 
навчальною дисципліною, оскільки формування екологічної культури 
населення, а особливо управлінського персоналу, є одним із ключових 
аспектів екологічної безпеки держави на сучасному етапі соціально-
економічного розвитку.  

У зв’язку з прийняттям Закону України «Про вищу освіту» та 
наданням вузам автономії, навчальна дисципліна «Екологія», разом з 
рядом інших дисциплін, які не є «нормативними», стала предметом 
«економії» годин для використання їх на користь інших дисциплін шляхом 
об’єднання або взагалі відміною деяких з них.  

Автономію, визнану Закону України «Про вищу освіту», кожен з 
навчальних закладів розуміє по-своєму, забуваючи при цьому, що їх 
автономія може реалізовуватись лише в правових межах держави, не 
ігноруючи чинні нормативно-правові акти.  

Так, в Університеті державної фіскальної служби України, після 
перегляду навчальних планів дійшло до абсурдного об’єднання чотирьох 
дисциплін («Безпека життєдіяльності», «Основи охорони праці», 
«Цивільний захист», «Екологія») в одну – «Безпека життєдіяльності», 
загальною кількістю 120 годин, з яких 42 аудиторних (20 лекційних, 22 
семінарських) з 4-ма модулями: «Безпека життєдіяльності», «Охорона 
праці», «Цивільний захист», «Екологія». 

Постає питання, про яку якість освіти може йти мова? З таким 
підходом ми не зможемо сформувати у фахівців з вищою освітою певний 
рівень екологічної свідомості, і це в країні з великою кількістю 
екологічних проблем різного рівня,  

Кожна з дисциплін має чітко визначені предмет, об’єкт, мету та 
завдання.  

Предметом навчальної дисципліни «Екологія» є вплив 
антропогенної діяльності на стан навколишнього природного середовища 
(НПС), а також управлінські, правові, економічні та технологічні аспекти 
екологічної безпеки як складової національної безпеки України.  
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Метою навчальної дисципліни «Екологія» є визначення оптимальних 
шляхів координації гармонійного збалансованого розвитку біосфери і 
суспільства, формування екологічної культури особистості і суспільства в 
цілому, виховання почуття відповідальності у людини до вирішення 
екологічних проблем. 

Основні завдання курсу «Екологія» скеровані на формування 
компетентності студентів відносно:  

– ознайомлення студентів із системою наукових знань (уявлень, 
понять, закономірностей), які відображають природничо-наукові, правові, 
економічні, культурно-освітні та техніко-технологічні аспекти охорони 
навколишнього природного середовища та раціонального використання 
природних ресурсів;  

– набуття знань зі сфери антропогенного впливу на довкілля та його 
нормування, раціонального природокористування та охорони НПС, 
моніторингу, організаційних аспектів екологічної безпеки та правового 
захисту довкілля, економічного механізму управління 
природокористуванням та охороною НПС;  

– формування навичок аналізу та визначення економічної 
ефективності впровадження природоохоронних заходів та оцінки 
економічних збитків в результаті забруднення НПС; 

– вивчення екологічних проблем держави та можливих шляхів їх 
вирішення, міжнародного досвіду і співробітництва в галузі охорони НПС 
і раціонального природокористування. 

Отже, об’єднання в одну, вище згадану навчальну дисципліну, є 
абсолютно недоречним, оскільки «Безпека життєдіяльності», «Охорона 
праці» та «Цивільний захист» здебільшого спрямовані на формування 
безпекознавчих вмінь і навичок, а курс «Екологія» на формування 
екологічної культури населення. 

Виключення взагалі «Екології» з навчальних планів є порушенням 
цілого ряду нормативно-правових актів (табл.), якими не просто можуть, а 
повинні керуватися керівники ВНЗ України при формуванні навчальних та 
робочих планів підготовки бакалаврів/магістрів, спеціалістів. 

У сучасному світі знання є необхідними не самі по собі, а для 
розв’язання важливих життєвих проблем, для використання їх у процесі 
діяльності. А недостатня увага до екологічної освіти майбутніх фахівців 
різного напрямку може привести до появи прошарку населення, яке буде 
недооцінювати важливість та актуальність екологічних проблем, до 
поглиблення екологічної кризи та порушення стану природної динамічної 
рівноваги екосистем, а як наслідок до погіршення стану здоров’я 
населення.  
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2. Составление схемы, выбор и расчет сооружений для локальной 
очистки сточных вод предприятия. 

3. Расчет объемов и состава поверхностных сточных вод, 
образующихся на территории предприятия. Оценка их экологической 
опасности. 

4. Разработка схемы обращения с отходами обработки сточных вод 
предприятия с необходимыми техническими расчетами. 

Проект «Влияние техногенной нагрузки, создаваемой отведением 
сточных вод канализационными сетями, на городскую атмосферу в 
Киевском районе г. Харькова» может включать следующие части: 

1. Расчет объемов и состава сточных вод, транспортируемых 
канализационными сетями в Киевском районе г. Харькова.  

2. Расчет концентраций веществ 2 – 3 классов опасности в 
газообразных выбросах канализационных сетей на территории Киевского 
района. 

3. Расчет рассеивания экологически опасных газообразных веществ, 
выбрасываемых из канализационных сетей, на территории района. 
Картирование расположения и рассеивания выбросов на территории 
района. 

4. Расчет эффективности и экономических показателей применения 
различных методов уменьшения выбросов экологически опасных веществ 
из конкретных канализационных шахт на территории  района. 

Объемы расчетов, выполняемых членами группы, и их сложность 
зависит от уровня предыдущей технической подготовки студентов: он 
может опираться только на описательные теоретические основы той или 
иной биотехнологии ее экологических принципов и упрощенные 
конструкции очистных сооружений, а может включать кинетические 
константы биохимических реакций, современные математические модели 
биологических процессов, а также формулы для расчета технологических 
параметров и сооружений. По аналогии с зарубежными университетами 
проект сдается только группой в полном составе.  
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